

CRONICA POLITICA.

Insuportable el calor, cubierto el horizonte de plumizas nubes, ardoroso el ambiente y seca y abrasada la tierra, ni una gota de agua, ni un soplo de viento, interrumpen el profundo letargo en que todo parece sumergido.

La política, sensible también a los colores estivales, parece descansar en larga siesta, que sería tranquila y por todo extremo agradable, si ya que no reales é importantes sucesos, fantasmas y visiones no viniesen con frecuencia a turbar las dulzuras de su sueño.

Claro es que al hablar de la política, hablamos de la política legal, pues la otra no existe, a los ojos del Gobierno por lo ménos, ó vive de incógnito como viajan los soberanos. Nos referimos, pues, a la política conservadora, á esa, á la cual solo los centralistas y constitucionales tienen el permiso de combatir, en tanto que sus ataques no traspasen los límites del simulacro para tomar las proporciones de la lucha; y de esta decimos que se ve molesta por visiones en medio de la aparente tranquilidad de su reposo.

Explicar de qué clase son las pesadillas que padece, en cuáles los fantasmas que le asustan, es, según *Los Debates*, peligroso, y siéndolo para el colega constitucional, con más motivo lo sería para nosotros; preferimos por tanto, contar los agradables sueños que disfruta.

Ve por ejemplo al temible y numeroso partido centralista abatir sus armas ante la conciliación, y pasarse entero á las filas de la *canovarría*, y tanto más debe halagarle esta idea, cuanto que el centro, al decir de uno de sus órganos, sirve tanto, que los específicos tan decantados del doctor Garrido envidiarían su virtud y eficacia.

«Sirve hoy más que nunca, según *La Patria*, para ofrecer viables soluciones, para borrar patrióticamente las dificultades que la intemperancia y la pasión de un Gobierno, obstinado en la conservación del poder, crean á cada paso entre él y los partidos de oposición liberal; para regular los movimientos que en esa oposición hace nacer la conducta provocativa del Gobierno, porque es el compensador que evita pueda estallar la indignación entre los que recogen, como fruto de su actitud digna y de sus declaraciones, hijas del patriotismo, los desdenes y los desprecios de un Gobierno sin principios, sostenido por la osadía con que apela á todo lo que puede sostenerle.»

Cierto es que con las alabanzas del partido centralista cantadas por *La Patria*, sucede lo que con los de la novia de un conocido dicho vulgar, y que si se da cré-

dito á los rumores que según *La Correspondencia* corren, referentes á la aproximación del centro á la mayoría del Congreso, lo dicho por el periódico centralista, más bien parece interesada tasación, que vanidoso elogio de sus amigos.

Otros sueños dulces también, hacen grata la siesta á que hoy se entrega la política conservadora; tal vez por eso cuando despierta, enfurécese contra la realidad y descarga su enojo sobre lo que más cerca tiene.

Ayer, sin duda, nuestro queridísimo colega *La Union*, fué la víctima de ese disgusto que el despertar produjo á la dormida política conservadora, y pagó con una denuncia su mala suerte.

La Union sin embargo, no hizo más que copiar algunos párrafos de una correspondencia que no había sido de antemano denunciada, pero aun cuando para casos como éste había ya sentada jurisprudencia, y recientemente por cierto, nada hay que pueda contener el enojo de un Cánovas mal humorado.

Que sentimos muy de veras la denuncia de nuestro querido colega y deseamos saiga con bien de esta su primera cogida, inútil nos parece repetirlo; y aun cuando el fallo de los tribunales le fuese contrario, puede estar seguro que imitando usos de otras gentes, gritaríamos si fuese suspendido: ¡Viva *La Union*!

OTRO PARALELO.

Había en España por el año de 1863, un Gobierno de orden, mucho más de orden que el actual Gobierno del Sr. Cánovas, en el sentido habitual de la palabra, que dista mucho de ser su sentido verdadero, su sentido castizo; y había enfrente de aquel Gobierno dos fuerzas incontrastables: el espíritu del siglo, que iba inflamando poco á poco la conciencia pública, y el instinto de los partidos liberales, que iba estrechando sin descanso sus vínculos de parentesco, é iba sin descanso combinando sus elementos de resistencia.

Había también por entonces, además de otros, en el seno de estos partidos y á la cabeza de estos elementos, dos hombres grandemente simpáticos, grandemente populares, los cuales, tenían hecho á la causa de la Revolución, sin reserva alguna, el sacrificio de sus personas. Andando el tiempo, la fortuna vino á coronar sus esfuerzos, y la victoria vino á colmar sus esperanzas; pero la suerte y la conciencia les puso enfrente uno de otro, porque el uno se inspiraba en los generosos ideales de la democracia moderna, y se inspiraba el otro en las muertas tradiciones del liberalismo antiguo. ¿Quién no les vió reñir entre sí tan rudas

batallas como habían reñido juntos contra el comun enemigo? Y, sin embargo, aproximaba á entrambos con indisoluble lazo, la fatalidad de su destino.

El uno de los dos, ya triunfador y poderoso, se asustó de su propia obra y, olvidando su glorioso pasado, le volvió la espalda. ¡Por tan profunda manera perturbaron su alma impresionable las primeras borrascas de la libertad! ¡Por tan extremo modo impresionaron su saltada fantasía las primeras asperezas de la vida pública!

No hay para que decir que vaciló mucho tiempo, pues el naufragio de las primeras creencias no se verifica nunca en el cortejo de largas perplejidades y prolongadas angustias; no hay para que decir que sostuvo consigo propio el más duro y cruel de sus combates antes de dar á la pérdida fé, á la pérdida esperanza y á los amados recuerdos, el adiós definitivo. Como nave combatida por encontradas corrientes y agitada por recios vientos, vagó de escollo en escollo su afligido espíritu, primero de precipitarse en el abismo. Mas al fin y al cabo sucedió lo que debía suceder, que la virginidad de las convicciones como toda virginidad no puede existir sino entera, al fin y al cabo el apóstol se convirtió en renegado. ¿Quién le dirigía á la sazón los más vivos, los más certeros, los más mortales golpes? Aquel que había sido su aliado y su camarada en las horas de la desgracia. Para todas las acusaciones él no tenía sino una respuesta, su historia; para todos los anatemas él no tenía sino un tribunal de apelación, el tiempo. Y el tiempo hizo justicia, en efecto, y el antiguo tribuno es hoy sencillamente el último reaccionario. Uno tras otro ha ido derribando todos sus sagrados ídolos, una por una ha ido rompiendo todas sus solemnes promesas. Los derechos individuales le han merecido sátiras implacables, los obstáculos progresistas le han merecido reverencias humildísimas, la libertad le debe agravios sangrientos, el pueblo le debe afrontas eternas. ¿Podía imaginarse el Sr. Sagasta, al emprender su retirada en los días de la embriaguez, podía imaginarse el Sr. Sagasta el término y las consecuencias de su sincera floqueza?

Desde el año de 1871 hasta el año de 1878 ha cambiado de todo en todo el aspecto de las cosas, y los que entonces disputaban coléricos la calidad de sus designios, hoy están á punto de confundirse en un comun propósito. La lógica no tiene entrañas, y la política tiene su lógica. Por eso no hay cosa ni más estéril ni más funesta por punto general que el arrepentimiento en política. Por eso el arrepentimiento y la apostasía están,

comúnmente, tan cerca como el capitolio y la roca Tarpeya.

¿Recordais aquel orador sublime, aquel escritor inspirado, aquel repúblico integérrimo que llevaba en sus manos la lira, en su corazón el santo fuego, en su frente el luminoso centelleo de la democracia europea? ¿Recordais aquel apóstol que tenía alas como los ángeles para remontarse á las más grandes alturas del pensamiento y tenía notas como la música para penetrar en los más oscuros repliegues de la conciencia? ¿Recordais aquel profeta de 1870 y 71, aquel mártir de 1873 y 74?

¿Quién lo digera! Está á punto de convertirse en el Sagasta del partido democrático. Como este dividió el radicalismo ante el caliente fíretro de su fundador el señor conde de Reus, el otro está cerca de dividir la democracia ante la fresca memoria de sus últimas catástrofes. Un noble yerro y una altiva obstinación perdió al primero, y está en visperas de perder al segundo. El uno y el otro se despidieron de sus amigos, creyendo no despedirse de sus principios, el uno y el otro purgarán en la augusta infelicidad de una misera existencia la debilidad de un momento. ¿Qué ha ganado el orden con la conversión y la recluta del señor Sagasta? Nada. Lo que ganaría con la conversión y la recluta del Sr. Castelar. Nada, absolutamente nada.

La elocuencia, como el amor, necesitan de la pureza para imperar sobre las almas; el talento, como la hermosura, necesita un interno resplandor, el resplandor de la conciencia, el resplandor de las ideas, para mostrarse omnipotente. Castelar y Sagasta, que eran dos gigantes mientras fueron dos Gracos, no pueden ser sino dos cadáveres desde que son dos Magdalenas. La lógica no tiene entrañas, y la política tiene su lógica.

UN CONSEJO DE MINISTROS.

Ejemplo notable de lo que puede prometerse el país en estos tiempos de canovismo victorioso, es el último Consejo de ministros, celebrado bajo la presidencia del rey. Un periódico ministerial, especie de segundón del presidente del Consejo, autorizado con esas autorizaciones intermedias en que la oficiosidad es más efectiva que la misma autorización, publica resumen sustancioso de los acuerdos, resoluciones, órdenes, expedientes, planes, ascensos, gracias y otras menudencias, que constituyeron como el asunto de sesión tan aprovechada y provechosa.

Según dicho periódico, el Sr. Cánovas del Castillo puso á la firma del monarca la combinación de gobernadores civiles y el nombramiento del Sr. Guerola para la dirección de administración local. El

Yo creo que era el sobrino de la señora de Treanna.

—El vizconde Fulberto de Pratenos?

—Sin duda.

—Y ha venido aquí acompañando á la marquesa?

—No. Se han encontrado por casualidad delante de mi cabaña. A decir verdad, me ha parecido que la tía detesta al sobrino. El vizconde, sin embargo, no tiene trazas de ser malo. Debe querer entrañablemente á los niños porque besaba cariñosamente á Pauvette.

—¿Qué decís? exclamó Tiburcio agarrando con fuerza á la madre Kerguisec por el brazo; ¿ese hombre ha besado á Pauvette?

—Y de tan buena gana que las lágrimas se han asomado á sus ojos!

—Y no me decíais nada de eso! replicó el Vagabundo dando con el pie violentamente en el suelo. Sí, es él, desgraciada madre, él quien ha ordenado el rapto de Pauvette!

—Imposible!... Os engañáis, balbuceó la vieja Kerguisec hinchado su pecho por la angustia y sollozando.

—E!, os vuelvo á decir!... repitió imperiosamente Tiburcio. ¿Qué querrá hacer con Pauvette el miserable? añadió. Oh! lo conozco bien á ese Fulberto! Un sentimiento bueno se marchita pronto en un corazón como el suyo. Hay gentes que abrazan á uno para ver de ahogarlo! Pobre pequeña! En qué manos ha

FOLLETTIN.

EL VAGABUNDO

POR

ESTEBAN ENAULT Y LUIS JUDICIS

chazando bruscamente á la Kerguisec, se puso á correr como un loco alrededor de la cabaña, llamando á su hija y arrancándose los cabellos. Estaba espantoso de aquel modo. Así que el viento se hubo llevado la primera explosión de su dolor y de su rabia, detúvose repentinamente delante de la Kerguisec, preguntándola con estridente voz:

—No conocéis á esos dos miserables?

—No los he visto más que por detrás, y de lejos, respondió la vieja bretona temblando aún.

—Estais segura de que vuestro hijo no se hallaba entre ellos? continuó sin piedad esta vez por el corazón de la pobre mujer.

—Mi hijo! Mi valiente Malo! exclamó la Kerguisec estupefacta ante una sospecha de tal naturaleza. Bondad de Dios! Qué estais diciendo, Tiburcio?

—Dígame vuestro hijo es un perverso! replicó Tiburcio con violencia; apostaría mi cabeza á que si le hubiese levantado la tapa de los sesos, en lugar de azotarle el rostro

con mi látigo como un imbécil, Pauvette estaría todavía aquí.

—Es horroroso, es abominable hablar así! suspiró la desgraciada madre. Qué os ha hecho el pobre mozo para tratarlo de ese modo?

—Qué me ha hecho, ese bandido! replicó Tiburcio marcando bien cada una de sus palabras, me ha disparado un tiro á boca de jarro.

—Cómo! exclamó la Kerguisec temblando de horror, el hombre que os ha atacado ayer en el camino... —Oh! aquel no atentaba á mi vida; en cuanto á Malo, os digo que quería matarme! Creéis que ese miserable ha principiado con esa hazaña? El es el que intentó asesinar á la marquesa de Treanna en la landa! A él fué á quien dejé huir después de haber matado yo á su cómplice!

La Kerguisec, al oír esta espantosa revelación, pálida, con los ojos hundidos, con los labios blancos y agitados por un movimiento convulsivo, se dejó caer de rodillas. Cruzó las manos sobre su pecho, y murmuró una sombría oración... la oración de los muertos: el hijo había muerto para la pobre madre.

Tiburcio al verla así, abatida bajo el rudo golpe con que acababa de herirla, se sintió acometido de una compasión profunda, experimentó como un remordimiento por su crueldad. Así que ella concluyó su oración, Tiburcio se acercó á ella, y la tendió la mano para

levantarla; pero la vieja bretona rechazó aquella mano, y replicó con dignidad lastimada:

—Teneis aún, Tiburcio, más preguntas que hacerme?

Esta pregunta trajo de nuevo al pensamiento del Vagabundo el robo de Pauvette. Dejó una lágrima, y se esforzó en aparecer tranquilo.

—Veamos, dijo, procurad acordaros, buena Kerguisec: ¿no habeis visto hoy recorrer estos contornos á alguna persona sospechosa?

—Marianita ha pasado toda la mañana junto á mí, respondió la vieja bretona; no hemos visto á nadie más que á la dama del castillo.

—La marquesa de Treanna? preguntó Tiburcio con asombro.

—Ella misma. Estaba muy inquieta, á causa de lo que ayer os sucedió, porque parece que mataron el caballo que montábais.

Tiburcio se sintió vivamente afectado por esta prueba de interés que la señora de Treanna le concediera. Dominó, sin embargo, su emoción, y replicó en seguida:

—La marquesa ha sido la única persona que habeis visto? recordad bien, mi buena madre.

La vieja Kerguisec, cuyo espíritu se encontraba todavía algún tanto perturbado, hizo un movimiento brusco.

—Ya recuerdo, dijo ella; hemos visto también un brillante joven que llegaba de París.

señor conde de Toreno, como ministro interino de Estado, presentó á la firma varios decretos concediendo la gran cruz de Carlos III al embajador extraordinario de Italia, los honores de encargado de negocios al segundo introductor de embajadores, y la banda de damas nobles de María Luisa á la marquesa de Poniel. El ministro de Hacienda propuso la combinación de directores publicada en la *Gaceta* de ayer, y el ministro de Gracia y Justicia varios expedientes de indulto de pena de muerte, que fueron denegados. Los ministros de la Guerra y de Marina llevaron á la firma los nombramientos de varios militares y la concesión de unas cuantas gracias. Después de este Consejo, á las diez el periódico ministerial, se reunieron los ministros en la secretaría del Estado, donde se ocuparon de asuntos relativos á los viajes que piensan hacer la mayor parte de ellos.

Resúmen tan sustancioso y descripción tan sucinta de estos nuevos trabajos de Hércules á que el Ministerio se consagra, con á la vez que muestra de lo que puede, de lo que vale y de lo que es la política de la conciliación, argumento concluyente de lo mucho que se ufanan los Consejeros responsables por el bien de la generalidad, y de cómo no pierden tiempo alguno en discusiones ociosas. ¿Puede concebirse espectáculo más edificante que el de un Ministerio que después de haber regido los destinos de España cuatro años, como si dijéramos, apenas si tiene que resolver otras cuestiones, ni llevar á la firma sino unas cuantos nombramientos de altos funcionarios juntamente con la concesión de unas cuantas gracias? ¿Puede darse mejor epíteto de tan fácil y agradable tarea que la amistosa reunión en la secretaría del ministerio de Estado, á fin de ver y acordar la forma y la manera cómo será compatible con el mejor servicio la ausencia temporal, á causa de la cancillería, del mayor número de los Consejeros?

Ante espectáculo tan digno de alabanza, casi debe sernos permitido recordar la célebre parábola de San Simón. En este escrito, tan original como ruidoso, suponía el escritor francés que en un momento dado perdía Francia sus ministros y sus hombres más influyentes en la política, en la alta banca, en la nobleza, en el clero, etc. Suponía también que en un momento dado perdía Francia sus primeros sabios, sus primeros industriales, sus primeros trabajadores, sus químicos, sus matemáticos, sus filósofos, etc. Establecidas estas dos suposiciones, se preguntaba San Simón: ¿no es cierto que la segunda pérdida sería de estas que no pueden compensarse, y que nos paralizaría por mucho tiempo en la marcha de la civilización? ¿No es cierto, añadía, que la primera pérdida sería fácilmente compensada, y que á las pocas horas encontraríamos nobles, ministros y banqueros que recibiesen en sus salones con tanta delicadeza y atención como los otros, y clérigos que oficiasen ni más ni menos que como los anteriores oficiaban?

No se entienda que nosotros aplicamos al Ministerio Cánovas la parábola del jefe de los san simonistas; pero sí debe entenderse que para llevar á la firma nombramientos de funcionarios públicos y decretos de concesión de gracias, ó para discutir lo más conveniente sobre asuntos de veraniegas expediciones, acaso, y sin acaso, se encontraría quien como Cánovas y los ministros, ó mejor, que los ministros y que Cánovas, pudieran hacerlo. Convengamos, por tanto, en que, por el momento, el Ministerio está á la altura de un jefe de negociado de tercera clase, y conviniendo en este punto, debemos convenir también en que el Ministerio cuesta por ahora muy caro á la nación, y en que hay desnivel apreciable entre lo mucho que recibe y lo poco que devuelve.

Tal ha sido el último Consejo de ministros, según relato fiel de uno de los periódicos ministeriales, y éstas las consideraciones que á la vista de ese relato fiel se nos ocurren.

ULTIMATUM.

Al cabo de cuatro días ha roto *El Globo* su silencio, en virtud, sin duda, de supe-

riores instrucciones; al cabo de cuatro días ha logrado *El Globo* escoger una postura y articular una respuesta. Tiempo es suficiente, y aun sobrado, para acometer y llevar á feliz término mayores empresas, más altas y más heroicas empeños, sobre todo cuando se cuenta con la poderosa ayuda de ilustres consejeros.

No ha tenido, á pesar de ello, el bastante nuestro colega democrático para informarse é informar á sus pacientísimos lectores de la verdad de lo ocurrido.

Así es, que confundió lamentablemente las especies, y trueca sin aprensión ninguna los frentes, como si viviera en el Indostan y escribiese para los chinos.

¿Quién ha dicho al famoso paladin que *EL PUEBLO ESPAÑOL* se ha tomado cuatro meses para formar juicio sobre la circular de su insigne patron? *El Globo* «puede estar en su perfecto derecho,» y nosotros hemos de disputárselo nosotros, tomándole cuatro meses, y hasta cuatro para contestarnos. Pero no lo es á tiempo alguno, para retrotraer á tiempos ánterios un documento fechado en Julio de 1878, como puede ver á costa, cualquiera que se tome el trabajo de indicarnos su deseo. Por más que la fecha del documento en cuestión, ni le quita su gravedad, ni le renueva su espíritu, ni contradice nuestra diligencia, supuesto que ha sido callada, reservadamente distribuido entre los elegidos, como si se temiera la publicidad y se esquivase la controversia.

¿Quién ha dicho á *El Globo* que, poco después de su aparición y reparto «publicará y comentará una gran parte de esa circular malhadada otro colega democrático? A no saber cuan informado y cuan bien informado suele encontrarse de los secretos de la secta, cosa que nadie en España ignora, cualquiera atribuiría á candida sencillez de *El Globo*, lo que no es, en verdad, sino solapado modo de extravíar, ó á lo menos, de procurar extravíar la opinión pública. Esto, por lo demás, será muy habilidoso, será muy sutil por añadidura, será muy conservador, será muy aristocrático, pero no se compadecé con aquella «regeneración moral» que en la misma circular se recomienda como imperativo categórico, no ya para alcanzar, pero hasta para aspirar al poder, razonable y seriamente.

A costa de tantos equilibrios y de tantos sacrificios, ha pedido estampar, en fin, sobre sus columnas *El Globo*, este como conato de replica, y este, como pregon de retirada, ni más ni menos:

«Anunciado con un día de anticipación por *La Apoca* y con dos por *La Correspondencia*, apareció el lunes en las columnas de *EL PUEBLO ESPAÑOL* un artículo de tres y media, titulado *Hasta luego!*, y en el que se trata de asuntos pertenecientes á los demócratas.

De dicho artículo copian largos párrafos todos los órganos de la situación, al par que nos excitán á que abramos polémica sobre él.

Como quiera que *EL PUEBLO ESPAÑOL* se ha tomado cuatro meses para formar juicio sobre el documento á que su artículo se refiere á pesar de que poco después de su aparición y reparto, publicó y comentó una gran parte de él otro colega democrático, nosotros creemos estar en nuestro perfecto derecho tomándonos otros cuatro meses lo menos para contestarlo.

Los periódicos ministeriales que habían adquirido localidades para presenciar el espectáculo, pueden pedir, á quien corresponda, la devolución del precio de los billetes.

Por lo demás, el Sr. Castelar no necesita defenderse ni que le defendan de los que se despiden de él diciendo *Hasta luego!*. Al ilustre tribuno le basta con responder: *que ustedes lo pasen bien; y cuanto más tarde vuelvan, mejor para mí persona y para mi política democrática.*

Esto por lo que al Sr. Castelar atañe. En cuanto á *El Globo*, dispuestos estamos á no hacerle víctima de discusiones que han sido anunciadas á modo de reclamos por la prensa ministerial. Sobre los mismos temas del artículo de *EL PUEBLO*, sostuvimos no ha mucho tiempo ardiente polémica, y habimos de terminarla por repetidísimos ruegos de los mismos que la provocaron, los cuales echaron mano de toda clase de argumentos para conseguir nuestro silencio, desde los del género patriótico hasta los que tenían carácter de conveniencia de partido.

No podemos, no debemos, no queremos que se repita lo mismo. Si alguno quiere respuesta, en los números de *El Globo* á que nos referimos, la encontrará clara, terminante, categórica.

Excusan, pues, amigos y adversarios de molestarse y molestarnos sobre tal cuestión, porque esta es ahora nuestra primera y última palabra.»

Tales, textualmente, el *ultimatum* de nuestro colega democrático *El Globo*, notable de una vez por el expresivo lacónismo de su forma, y por el augusto vacío de su fondo; *ultimatum* que apenas teníamos, si no sacar á la vergüenza pública, para que fuese debidamente apre-

ciado. Mas cuidadosos de nuestro propio decoro, como quien más, cuando meaos, hemos querido emplear con el perfumado diario de la mañana, la cortesía á todo el mundo debida.

Acompáñase por nuestro valeroso contendiente este elocuentísimo *ultimatum*, de la exornación conveniente al mejor efecto, y se escriben *subrayadas* frases gordas, aunque huecas, de casi olímpico origen. A ellas nada responderemos, por cuanto el tiempo ha de venir á hacernos justicia á todos. Pero, antes de hacer punto en estas líneas, cúmplenos añadir sobre otro particular dos palabras.

No es cierto que *El Globo* haya sostenido antes de ahora polémica alguna sobre los mismos temas que ahora le conviene no discutir, porque los temas son nuevos, y no somos nosotros quienes hemos pedido nunca en ningún tono que se sobresayera discusión alguna. Por lo demás, y conste, la prensa reaccionaria habrá podido adquirir gratis billetes para presenciar el espectáculo, mas no la prodigado aplausos sino á una sola persona, al Sr. Castelar, Mecenaz de *El Globo*, al mismo tiempo que autor de la circular famosa, cuyo espíritu y cuyo texto aún no sabemos si aplaude ó si rechaza el bullicioso diario de la calle de la Colegiata.

Y con esto hacemos punto y capítulo aparte. Porque no siendo de los que se vuelven atrás, no hemos menester tranquilizar ni á *El Globo*, ni á su Mentor, respecto á la época de nuestro retorno. «Hasta luego!» decíamos el otro día, esperando el postrer milagro de los remordimientos y de los buenos consejos. «Hasta nunca!» decimos hoy, pues más vale andar solos que mal acompañados por el mundo.

Dice un colega: «Hace muy pocos días recibimos una carta de Albacete, en la que se nos denunciaban gravísimos abusos que se vienen cometiendo en la citada provincia con motivo de la venta de las fincas adjudicadas á la Hacienda por débitos de contribuciones.»

Sobre este mismo asunto dice un periódico ministerial:

«El alto funcionario del ministerio de Hacienda que fué á Albacete con una comisión especial del servicio, regresará muy en breve á Madrid después de evacuar su cometido, que, según se dice, ha de darle lugar á que el marqués de Orovi adopte medidas enérgicas para evitar que puedan repetirse ciertas irregularidades.»

Dicho funcionario, según noticias de *El Imparcial*, es el segundo jefe de una de las direcciones de Hacienda, y á juicio del mismo colega «trae colección de efemérides conservadoras del género financiero de primer orden.»

Continúan los delegados del Gobierno ejerciendo la jurisdicción suprema, y continúan los abusos y desaciertos lo mismo en la administración que en la política.

De *La Iberia* que se supone bien enterado:

«Dijese anteaer que en el Consejo de ministros celebrado en el mismo día quedó sin aprobar una combinación referente al personal, que llevaba acordada el señor marqués de Reinos, ministro de Gracia y Justicia, y que fué debido á que surgieron algunas dificultades inesperadas.»

¿De dónde partieron esos inconvenientes que no se esperaban?

Aunque los colegas que se ocupan en este decalabro, experimentado por S. E., no expresan á qué clase pertenece la combinación que le echaron abajo, elaborada con gran empeño por el ministro y el Sr. Arnao, no nos admira que continúen en el departamento de Gracia y Justicia, pues otros revolones han sufrido sin que se les haya sentido la epidemia.»

Va estando en desgracia dicho señor ministro, sus proyectos encuentran dificultades y sus propósitos no llegan á cumplirse.

Nuestro amigo el Sr. D. Santiago Soler y Pla, ha experimentado la inmensa desgracia de perder á su hijo mayor, de catorce años de edad.

Esta irreparable pérdida siempre sensible, viene á serlo mayor en esta ocasión á consecuencia del corto tiempo trascurrido desde el fallecimiento de su otro hijo.

Ya que nuestro amigo no encuentre definitivo en su justo dolor, reciba al ménos la expresión de nuestro sentimiento más sincero.

Según los periódicos de Cataluña, el nuevo gobernador de Barcelona, señor Cossío, ha emprendido una rigurosa persecución contra las casas de juego, hasta tal punto, que el día siguiente de su llegada no se jugaba en toda la capital.

La medida del Sr. Cossío, nos parece digna de aplauso y digna también de ser imitada por los gobernadores de otras

capitales, en que como en esta, el juego es consistente á ciencia y paciencia de las autoridades y á la vista de todo el mundo.

El domingo último, el cura de Roda de Bará apostrofó desde el púlpito, y en términos nada corteses, á una muchacha de aquel pueblo, jóven y bonita por cierto, porque iba tarde á la función.

La infeliz muchacha se encuentra enferma á consecuencia del mal rato que pasó.

Apesar de ver publicada la anterior noticia en varios colegas, dudamos de su certeza, dada la cortesía que generalmente saben guardar con sus feligreses algunos clérigos, cortesía que en el caso presente debía ser mayor, puesto que se trata de una mujer jóven y bonita por añadidura.

La Independencia Belga dá cuenta del siguiente despacho que ha recibido de Madrid:

«MADRID, etc.—El rey se ocupa en preparar las maniobras del ejército, que mandará personalmente. Su majestad visitará Aragón y Castilla, regresando á Madrid para abrir las Cámaras á fines de Octubre.

Tranquilidad y completa confianza reinan en toda España.»

La Independencia Belga debe haber recibido dicho despacho, por lo que á la segunda noticia se refiere, de *La Integridad de la Pátria* 6 de *El Cronista*.

Dícese, que á consecuencia de un grave conflicto ocurrido en Valencia entre el gobernador y el alcalde, éste ha presentado la dimisión de su cargo.

Efectos de la conciliación liberal-conservadora excitada por los vivos calores del estío.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Berlin 31.—El tratado de Berlín ha sido ratificado por Alemania.

Ha estallado una insurrección en Seregevo, capital de la Bosnia. Los insurrectos han depuesto al gobernador y saqueado el arsenal.

Londres 31.—Cámara de los comunes.—El señor Hayet declara que votará en contra del suplemento de crédito pedido para el ejército.

El señor Jenkins anuncia una interpelación sobre el convenio anglo turco, que cree contrario al tratado de Berlín.

Propone desapruebase el dote concedido al duque de Connaught. Limitar las prerogativas de la reina que comprometen las vidas de sus súbditos, como las compromete el convenio de 4 de Junio.

Se desaprueba la proposición Plimsoll. Se aprueba el dote al duque de Connaught.

Berlin 31.—Las elecciones del Reichstag, conocidas hasta ahora, son: 33 de esta han ganado 11 los liberales nacionales, tres los católicos, cinco los progresistas, un alsaciano proteccionista, un conservador liberal, dos socialistas y 10 empates.

Lisboa 31.—El Gobierno portugués ha concedido á la sociedad financiera de París la construcción de ferro-carril de la Beira Alta.

Hoy ha fundado en este puerto la fragata de guerra americana *Trento*.

Strasburgo 31.—Los alsacianos han elegido dos nuevos diputados del partido de la protesta.

Berlin 31 (noche).—Hé aquí el resultado conocido hasta ahora de las elecciones: 40, nacionales liberales; 14, ultramontanos; 9, conservadores liberales; 11, progresistas; 1, polaco.

Hay 23 empates. Los socialistas han perdido cuatro asientos en el Reichstag.—*Fabra.*

(De la Agencia telegráfica española.)

Paris 31.—El embajador otomano en esta capital anuncia que el sultan ha ratificado el tratado de paz.

Está convenida la terminación de las huelgas. Mañana volverán al trabajo todos los obreros.

Continúan los austriacos la ocupación bosniaca sin ninguna novedad.

Aún no se ha fijado el día en que tendrá efecto la entrevista de los tres emperadores.

Londres 31.—A pesar de los esfuerzos de los montenegrinos ni uno solo de los habitantes de la Herzegovina ha tomado las armas hasta ahora.

Las noticias electorales de Berlín recibidas hasta ahora no son favorables al Gobierno.

La prensa alemana da mucha importancia á la actitud de los sibilianos en la cuestión de Treiste y el Trentino.

Londres 31.—Náicar pacha abandonó hoy esta capital después de haber conferenciado con lord Salisbury.

El príncipe eipcio Haim seguira por ahora en esta ciudad.

Vienna 31.—Escriben de Trieste aplaudiendo la patriótica actitud de la presa austro-húngara ante las demostraciones italianas.

Se asegura por viajeros llegados de Belgrado que existe un número inusitado de italianos que recorren aquellas comarcas.

Paris 1.—El comité republicano ha acordado celebrar una reunión general para ordenar sus trabajos sobre las próximas elecciones senatoriales.

Las últimas noticias del Montenegro dicen que reina perfecta tranquilidad.

Londres 1.—Está acordado un movimiento importante en el alto personal.

Lord Beaconsfield se encuentra en una posición excepcional.

Las relaciones entre el general Tatieban y la Puerta son muy limitadas.

Vienna 1.—El Gobierno de San Petersburgo continúa los preparativos para el regreso de las tropas; pero aumenta cada día la marina voluntaria en términos que ha empezado á

llamar la atención de las cancelerías extran- jeras.

Paris 1.º.—Ha empezado una persecución contra la prensa austriaca impidiendo el Gobierno la publicación de las correspondencias procedentes del ejército de ocupación.

Se han bastantes los periódicos recogidos. El Gobierno ruso ha suscritido los arma- mentos en el Turkestán.

Viena 1.º.—No parece exacto que el príncipe Nikita se haya ofrecido personalmente á ratificar la Herzegovina en favor del Austria. La prensa no se ocupa del movimiento de tropas ni de ocupación bosniaca.

NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguientes dis- posiciones:

Marias.—Ley de ascensos en la armada, situación de reserva, cambios de escala y re- tiras.

Reales decretos relevando del cargo de di- rector del depósito hidrográfico á D. Francisco Chacon y Orta y nombrando en su lugar á don Juan Romero y Moreno.

Otro concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo rojo al capitán de navio primera clase D. Francisco de Llanos y Her- rera.

Fomento.—Ley autorizando á D. Alejandro Faruán de la Oiva para construir, sin in- tervención del Estado un ferrocarril econó- mico desde Cantalapedra á Peñaranda de Braconete.

Otra fijando en tres años el plazo para pre- sentar á la aprobación del Gobierno, por el concesionario del ferrocarril de Lérida por Bañaguer á Puente del Rey, los estudios de las diversas secciones de dicho ferrocarril.

Otra autorizando al ministro de Fomento para otorgar por 99 años y con los beneficios que expresa el capítulo X de la ley de ferrocarriles de 23 de Noviembre de 1877, la con- cesión de un ferrocarril agrícola de la esta- ción de Almansa á la villa de Yecla.

Otra concediendo prótoga de dos años á la empresa del ferrocarril de Mérida á Sevilla para concluirlo y abrirlo á la explotación.

Gobernación.—Real decreto concediendo na- cionalidad española al súbdito italiano D. Vi- cente Castelli D'Angelo.

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo quede terminantemente prohibido á los pro- curadores el desempeño de toda función auxi- liar de las dependencias de los tribunales, de- biendo limitarse á la representación de las partes, que es propia de su cargo.

Otra nombrando registrador de la propiedad de Vera á D. Jacinto González del Castillo.

Hacienda.—Real orden resolviendo que in- terin se publica la instrucción definitiva para llevar á efecto la ley sobre redención de censos desamortizados, se observen las disposiciones que se expresan.

Escalafón de los funcionarios del ministerio fiscal (continuación).

Con motivo de un grave conflicto ocurrido en Valencia entre el gobernador de la provin- cia y el alcalde, señor marqués de Tremolar, el día en que se celebraron las regatas, esta autoridad ha presentado su dimisión.

Los Consejos de ministros durante la ausen- cia del Sr. Cánovas del Castillo se celebrarán en Hacienda bajo la presidencia del señor Orovio.

Las vacantes ocurridas por supresión del cuerpo de Guarda almacenes de la Armada, se cubrirán por condestables y contramaestres.

En la sesión que celebró el lunes el ayunta- miento se aprobó el pliego de condiciones pre- sentado para la construcción de la necrópolis del Este.

El Sr. Laza se lamentó del subido precio que tienen hoy los artículos de primera necesidad.

El encargado de la comisaria de los jardines del Retiro pidió que se dictasen las medidas ne- cesarias para evitar el mucho polvo que se le- vanta en las inmediaciones del kiosco donde se reúnen la mayor parte de las personas que concurren á aquel delicioso sitio. Resolviéndose además algunos expedientes de escaso interés.

Ayer fué el día de más calor que se ha es- perimentado en Madrid desde hace muchos años. El termómetro marcó á la sombra 41 gra- dos centígrados, y 49 al sol. En el año 1871 que fué el de más calor según el Anuario del Observatorio el termómetro acusó tan solo una temperatura de 42 grados.

Ha fallecido en esta capital el general señor marqués de España.

Hoy han tomado posesión de sus cargos los directores de Hacienda nombrados en el Con- sejo de ministro último.

Dice un colega:

«Parece que hoy ha celebrado una impor- tante reunión algunos acredores de la célebre prestamista doña Baldoza, á fin de acordar el medio más conveniente para hacer en debida forma la oportuna reclamación, ante los tri- bunales, de las sumas que la tenían entregadas y de los réditos ofrecidos.»

Ayer se declararon en huelga 20 operarios de la fabrica nacional de tabacos de Sevilla.

A principios de Setiembre se embarcarán en Santander para Filipinas los alistados para servir en aquel ejército.

Ayer ha tomado posesión de la jefatura de la seccion de vigilancia del gobierno civil de esta provincia, el Sr. Q. evado y Donis.

Han sido destinados al ejército de Filipinas varios tenientes y alféreces del arma de in- fantería.

Varios jóvenes estudiantes de esta corte han formado una sociedad con objeto de dis- cutir temas científicos y literarios, y dentro de breves dias tendrá lugar la primera confe- rencia. La junta directiva se ha constituido

bajo la presidencia de D. Emilio Saenz, y vo- cales los Sres. Ferrer, Rodriguez, Saenz y Ramirez, Rodriguez y Navarro, Iglesias, Vi- loria y Muñoz Garcia.

Ayer estuvieron los ministros en la Presi- dencia del Consejo con objeto de despedir al Sr. Cánovas del Castillo.

Algunos asuntos de administración de Cuba se han indicado en esta breve entrevista, para convenir definitivamente en el plan de hacie- da que ha de plantearse, y otros detalles de los diferentes departamentos.

Dice el Mediodía de Málaga: «El criminal detenido en Madrid por una pareja de guardias civiles de esta comandan- cia, no se llama Juan Corrales, sino Juan Co- bos Hoyos (-) Corrales.

Este pájaro de cuenta, que ha vivido en ple- no Madrid con la mayor tranquilidad, por es- pacio de algunos años, está condenado en re- beldía á cadena perpetua por el Consejo de guerra, en la causa de secuestro del Sr. Beni- tez, de Alhaurin de la Torre.

Un hermano del Cubos, condenado asimis- mo á cadena perpetua, se fugó del presidio de Ceuta, en donde se hallaba estinguendo á ue- lla pena.

Y por estas y otras cosas vamos viviendo los españoles de milagro.»

El Gobierno francés ha autorizado la vuelta á Francia de Blanc Melvil y otros emigrados políticos.

Estos últimos dias se han presentado casos de viruelas en el pueblo de Tortella (Bare- tons).

En el convento del Olivar de Zaragoza va á instalarse una comunidad de frailes. De igual beneficio gozará muy en breve el con- vento hospital de la villa de Concentaina (Ali- cante).

El ex cabecilla carlista Perula, se halla gra- vemente enfermo en esta capital.

El martes se suicidó en Barcelona un jóven de diez y siete años, hijo de un fabricante, tomándose una dosis considerable de ácido prústico.

Ha llegado á Barcelona nuestro querido amigo el director del periódico democrático La Union.

Mañana viernes, día de moda en el circo de Price harán su debut los gimnastas denomina- dos Los Innovadores, de los que tenemos los mejores antecedentes.

Hoy ha llegado á Madrid Mr. Walton, con su colección de perros y monos sábios, entre los que se cuenta un mono que hace los tres trapeacios á lo Lectard, y perro que pasa la cuerda como Blonden.

Hasta mediados del presente mes no em- pezarán á regir la variación acordada en las horas de salida de los correos del Norte y Noroeste.

Un fosforero intentó suicidarse ayer tarde en la calle de Pelayo, tomándose al efecto una cantidad de cerillas.

En la imprenta del Boletín Oficial, se han principiado á imprimir hoy 31 000 cédulas para la elección de diputados provinciales, las cuales se remitirán inmediatamente á los pue- blos de esta provincia.

La vacante de diputado provincial del dis- trito de la Audiencia de esta capital, de que dimos cuenta dias pasados parece que será provista de real orden.

Esta tarde ha sido presentado á los emplea- dos del gobierno de la provincia el nuevo jefe de vigilancia Sr. Quevedo Donis.

Al Congreso internacional de geómetras reunido últimamente en Paris, ha asistido el oficial segundo del cuerpo de topógrafos don Dionis Casañal. Dicho señor ocupó una de las vicepresidencias del mencionado Congreso, y en su discurso que fué acogido con grandes simpatías, dió á conocer la organización del cuerpo de topógrafos en España.

Nuestro compatriota se halla separado tem- poralmente del servicio del Instituto Geográ- fico y estadístico, y en la actualidad está le- vantando el plano de la ciudad de Zaragoza, por encargo de aquel ayuntamiento.

Han llegado á Valladolid los señores mar- qués de Salamanca y Nuñez de Arce, acompa- ñados de un ingeniero, sobrino del primero, á tratar un asunto del canal del Duero. Parece que el opulento banquero se propone llevar á cabo la construcción de este canal, que será de gran importancia para aquella comarca, y espera tan solo conocer la ayuda que le pre- starán en dicho proyecto las corporaciones po- pulares y vecinos de aquella provincia, para comenzar los trabajos.

El ayuntamiento de Pamplona trata de dar el nombre del ilustre compositor Esclava á una nueva calle de aquella ciudad. También ha acordado erigirle un monumento á su memo- ria en una de las plazas ó paseos públicos.

El lunes próximo regresará á esta capital el ministro de Fomento.

El festivo semanario catalán Lo Nunci ha sido condenado por el tribunal de imprenta á diez dias de suspensión.

Varios sujetos que ayer se hallaban ranni- dos en la calle del Arsenal, llamaron á un men- digo de unos cuarenta años de edad, de poca estatura y barba canosa, que tocando la gui- tarrá y con una niña sobre el hombro, dormi- da profundamente, pasaba pidiendo limosna.

Después de socorrerle, intentaron despear- tar á la pobre criatura, cuyo constante sueño les habia llamado la atención, pero no pudieron conseguirlo más que breves instantes, porque inmediatamente se le cerraban sus párpados y caía su frente sobre el hombre que la llevaba.

No es la primera vez que la prensa se ha ocupado de este mendigo, que bien pudiera su- ministrarle algún tósigo á la paciente criatura para conservar el sueño, y después de haber desaparecido durante algún tiempo de las ca- lles de Madrid ha vuelto á aparecer ahora.

Esta mañana á las diez y media ha salido por la línea del Norte el presidente del Con- sejo de ministros. Bajaron á despedirle á la es- tación los señores presidente del Congreso y gobernador civil de esta provincia.

El presidente del Consejo después de almor- zar en el Escorial, continuará esta tarde su viaje en dirección á los baños de Santa Agueda.

Hoy se nos ha asegurado que la denuncia que pesa sobre nuestro apreciable colega La Union será retirada.

Celebraremos infinito que la noticia se con- firme.

Muy en breve se harán los nombramientos de los individuos que han de formar parte de la comisión internacional que ha de dar cum- plimiento á lo dispuesto en los artículos 7.º y 8.º del acta sobre límites de la frontera de los Pirineos, referente al uso de las aguas del ca- nal de Agustina y Llanas.

El Sr. Cánovas del Castillo conferenció an- tes de su salida, con el director general de in- genieros.

El presidente del Congreso Sr. Ayala, saldrá esta noche de Madrid para sus posesiones de Extremadura.

Durante la ausencia del director general de Sanidad militar, se encargará del despacho de aquel centro, el inspector médico de primera clase D. Antonio Martínez y Codina.

A la una y media de esta tarde ha sido atropellada una mujer que atravesaba por la puer- ta del Sol, causandole algunas contusiones graves de que fué curada en la casa de socorro del distrito.

El cochero, que salió corriendo con su ve- hículo para evadir la responsabilidad que le cupiera, fué detenido en la calle del Carmen, haciéndole conducir á la citada casa de socorro á la atropellada.

En el salon del Prado ha sido mordido esta tarde por un perro un caballero, causandole una ligera herida en la pierna derecha.

Como quiera que en pocos dias han sido dos las personas lesionadas por la misma causa, llamamos la atención de las autoridades, á fin de que adopten las medidas que juzguen con- venientes para evitar en lo sucesivo la repeti- ción de hechos que, como el presente, pueden ocasionar graves consecuencias.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Cal- deron Collantes, sale mañana para los baños de Batelú.

Menotti Garibaldi acaba de dirigir una carta al periódico la Capitale, desmintiendo que en su nombre se hayan hecho alistamientos con el objeto de la liberación de Trieste y del Tren- tino. Cuando llegue el momento oportuno, añade, una fuerza irresistible arrastrará al pueblo y al Gobierno á cumplir esta aspiración sagrada.»

Nos escriben de Castellón que á consecuencia de la sequía, la cosecha de naranja será este año muy escasa en aquella provincia.

Dicen de Panticosa que en aquellas elevadas regiones se deja sentir bastante el frío.

Segun el último número del Times en la In- dia, Manlay capital de Brimania, ha sido presa de las llamas. El día 3 de Junio habian sido devoradas por el fuego mas de 2.000 casas, y el incendio duraba todavía.

El ministro de Ultramar parecerá el único de sus compañeros que no saldrá de Madrid.

En las novilladas que se han celebrado en Puente la reina ha habido que lamentar varias de- gradaciones. Uno de los que han sufrido cogidas está sacramentado.

Un jóven de Burdeos acaba de hacer el si- guiente viaje en velocipedo:

Salí de Burdeos el 15 de Junio en com- pañia de otros tres jóvenes, pasó por Angulema, Poitiers y Tours, donde se detuvo dos dias, pasando luego á Orleans y de allí á Paris á donde llegó el 21.

Después de pasar una semana en dicha ciudad se dirigí á Lille, de donde salí solo el 14 de Julio por la mañana. Atravesé sucesiva- mente á B-thune, Abbeville, Ruan, Alengen, le Mans la Flèche, donde pasó un dia en com- pañia de unos amigos; Angers, Saumur, Niort, Sautes y por último, entré en Burdeos el 20 por la noche, después de haber recorrido 900 kilómetros en seis dias, ó sea 150 kilómetros por dia.

Han circulado por Madrid varios anónimos referentes á doña Baldoza. Algunos de ellos dan por seguro el hecho de que se escapará de la cárcel.

El Kladderatsch, periódico satírico de Ber- lin, publica la siguiente intencionada carica- tura:

Tres albeñiles (lord Beaconsfield, el príncipe Gontschakoff y el conde Andrassy), están sos- teniendo con la espalda una muralla que se viene abajo, y en la cual se lee esta inscripción:

Un transeunte pregunta á los albeñiles: —¿Cuánto tiempo creéis que durará esto mor?

—No durará más que el tiempo en que no- estros lo sostengamos.

Un apreciable colega de Barcelona da cuenta de una repugnante y criminal escena ocurrida en la cárcel de aquella población. El lunes úl- timo ingresó en una de las galerías del esta-

blecimiento un preso llamado S. Sbirana. Uno de costumbre, un cabo f. e. á exigible de car- tudad de cinco duros, que tal es y sig. e. sueldo, á pesar de las reclamaciones de la prensa, el precio de entrada que se exigía á todos los pre- sos só pena de sufrir bárbaros atropellos. El Sbirana se negó á pagarlos por cuya razón el cabo cometió con él algún acto de violencia; el preso sacó la navaja, y el cabo brjó la auya, y en la galería de un establecimiento peniten- cionario, dos hombres, ante una concurrencia que presenciaba el lance, empezaron á repa- rarse cuchilladas. Ya el cabo tenía una herida en el brazo y ot a en el costado, cuando un centinela asomó su fusil por entre los barrotes de una reja. Sbirana para librarse de un ba- lazo se tendió, y el cabo aprovechando este momento le dejó atravesado de una cuchillada mortal. Así el muerto como el herido fueron trasladados á la enfermería, á donde pasaron á recogerles los camilleros de la alcaldía, des- pués que el último habia recibido el auxilio de un médico que calificó de gravísima la herida que tenía en el costado.

Es general en toda España el excesivo calor que se ha dejado sentir estos últimos dias en Madrid. En Pamplona, el jueves último tavie- ron que regresar del campo varios labradores, por dicha causa. En las cercanías de Burgos se asfixiaron dias pasados dos segadores; en la campaña de Sevilla murieron igualmente ocho jornaleros durante la pasada semana, y por último en la huerta de Valencia han perecido tambien dos labradores por igual motivo.

He aquí el programa del concierto que ma- ñana tendrá lugar en el Jardín del Buen Re- tiro:

Primera parte.—Sinfonía de Luisa Miller, Verdi; Bianca, melódia, G. Casella; Marcha fúnebre y triunfal, Monasterio.

Segunda parte.—El sueño de una noche de verano, óverture, Thomas; Miscelánea de la ópera Dan Giovanni, arreglada por el maestro Arrieta, Mozart.

Tercera parte.—Si yo fuera rey! óverture, Adam; Andante del Cuarteto (obra 50) para instrumentos de cuerda, Haydn; La Colibri, polka obligada de flautin (1.ª vez), Sallenik.

BOLSA DE EST. 1.º

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, COTIZACION, Del 31, Del 1.º. Rows include Renta perp. 3 por 100, Id. fin corriente vol., Id. fin próximo, Id. perp. extor 3p. 100, Deuda amort. 2 p. 100, Id. id. exterior, Billetes hipot. 2.ª serie, Bonos del Tesoro, Céd. hip. del Banco, Hip. de España, Obli. del B. de E. y del Tesoro al 6 p. 100, E. 1 Abril 50, 4 000, Id. 31 Ag. 52, 2 000, Id. 9 Marzo 55, 2 000, Id. 1 Julio 56, 2 000, O p. 1 Julio 58, 2 000, Banco de España, Banco hip. de España, Banco Hispano colon, Oblig. del mismo, FERRO CARRILES, Oblig. de 2 000 rs., Id. de 20 000 rs., De Alar á Santander.

La dirección de la Deuda pública, ha dis- puesto que por la Tesorería de la misma se satisfaga el día 2 de Agosto próximo, de once de la mañana á dos de la tarde, el importe de las facturas de intereses de Deuda amortizable al 2 por 100 interior, correspondientes á los vencimientos de 1.º de Julio de 1877 y 1.º de Enero del año actual, cuya numeración es la siguiente:

La dirección de la Caja de Depósitos satisfara el día 2 del próximo Agosto, á diez de la ma- ñana á dos de la tarde, intereses correspon- dientes al primer semestre de 1878 de los de- pósitos en ella constituidos en renta perpétua interior, comprendidos en las bolas 41 al 50 in- clusive, ó en los millares siguientes de la nu- meración de entrada de los resguardos de de- pósitos: números (24.001 al 125.000; 125.001 al 126.000; 35.001 al 36.000; 7.001 al 8.000; 117.001 al 118.000; 73.001 al 74.000; 47.001 al 48.000; 101.001 al 102.000; 26.001 al 27.000; 71.001 al 72.000.

ESPECTÁCULOS.

PARA MAÑANA. PRINCIPE ALFONSO (Compañía Arde- rias).—A las nueve.—Los sobrinos del capitán Grant.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—El destierro del amor.—Baile.—Intermedios por la banda de ingenieros.

ALHAMBRA.—(Compañía de ópera italiana cómica).—No hay función para dar lugar á los ensayos de la nueva ópera Baicana.

CIRCO Y TEATRO DE PRICE (Paseo de Recoletos).—A las nueve.—Funcion por la compañía acrobática, cómica, equestre y gim- nástica, que dirige el Sr. W. Parish.— Los prin- cipales á vista de la compañía y el popular clown Tony Gryce; tomado parte el célebre domador Mr. Edmonds, presentando sus tres elefantes amaestrados, músicos, bailarines y equilibristas.

BUFITOS MADRILEÑOS.—(Paseo del Pra- do próximo al Dos de Mayo).—Grandes y va- rias funciones todos los dias desde las siete de la tarde en adelante.

TEATRO DE LOS AUTOMATAS.—(Paseo de Recoletos; junto á la casa de la Moneda).— Funciones desde las seis de la tarde á las diez y media de la noche.—Automatas.—Cuadros dialectales.—Rifa de juguetes.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL á cargo de Heliodoro Perez. Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.

AVISO IMPORTANTE.
A los señores Médicos, a los Ingenieros y otras personas que desearian obtener el Diploma de Doctor de Licenciado de una Universidad extranjera. Diríjase con carta certificada a Medicina, 13, Plaza del Rey, Jersey (Inglaterra) quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

AGUA DE SANTA LUCIA
Eficaz en las irritaciones de los ojos y los párpados manchados, fajas, dolores y lagrimeo, que se cura en pocos días. Frasco, 14 reales y 20 el doble tamaño.
Farmacia de Perez Negro Ruda, 14, y Pontejos, 6.—Valladolid, Llorente.

CAZADORES.—Precios en competencia con todas las fabricas; en escopetas, revólvers, pistolas, cartuchos y pólvora.—23—Cruz—23.

CALENTURAS.—La *Oleína* se usa con más éxito que el sulfato de quina en los mismos y aun más amplicados casos, en las mismas formas y dosis, fiebres malignas, epidémicas, amarilla, tífus, etc., etc. 50 pesetas kilo.

Los pedidos se sirven desde 1/4 de kilo (350 gramos, 50 rs. en adelante, previa libranza de letra de fácil cobro, valor de su importe, en carta certificada dirigida al único depositario, don CASIMIRO LOSARCOS, farmacéutico, Corredora Baja, 14, droguería, Madrid. Por 8rs. marcada bote se envían por el correo, certificadas.

INTERESANTE—LA COPAIBA, la cubaba y sus múltiples preparados producen en lo general trastornos gástricos que obligan la suspensión del medicamento sin corregir la curación de las hemorragias, hemorreas y flores blancas. La inyección Morales cura estas enfermedades en breve plazo, sin trastorno ni consecuencia ulterior. Se vende en las principales boticas de Madrid y provincias a 20 rs. frasco.—Consulta médica, Dr. Morales, Carretas, 39 principal, Madrid.

DOLORES DE ESTOMAGO.—Una cucharada común de nuestro *Julepe* anti gástrico media hora después de las comidas, basta para curar en pocos días el dolor de estómago, histerismo, males digestivos, vómitos y demás trastornos del aparato gástrico. Frasco, 20 rs. Ruda, 14, botica y Pontejos, 6.

AGUA Y POLVOS DENTRÍFICOS DEL DOCTOR PIERRE
de la Facultad de Medicina de París.
8, Plaza de l'Opéra, 8—París.

Medalla de premio en la Exposición de Viena 1873.
Se encuentra en todas las principales perfumerías.

ROGERIA.—GRAN surtido en jabonetas para el afeitado, de plata blanca y sobredorada, de 150 a 400 reales. Remontor infalible a 120.
Primera casa en España, por su gran variación y precios sin competencia, garantizados por un año.
Bazar de San Luis, 17, Montera, 17.

OCULISTA FRANCÉS.—Cura los ojos sin quemar ni operar. Las cataratas no completas, se curan en 17 mes. Consulta de 2 a 4. Plaza Santa Ana, 12, pral.

AGUA DE SEITZA REAL
botella. Infantes, 7, y Preciados, 78.

CIRUJANO DENTISTA.
Andrés Sama, ayudante que fue del doctor Thomas, hace toda clase de operaciones de la boca.
Rapos y Mina, 18, principal.

COMPañÍA COLONIAL

CHOCOLATES, CAFÉ Y TE.

PRIMERA CASA DE ESPAÑA EN SU RAMO.

DIEZ Y SIETE MEDALLAS
Depósito general y oficinas: calle Mayor, números 18 y 20.
SUCURSAL, MONIERA 8, MADRID.

VAPORES-CORREOS.

A. LOPEZ Y COMPañÍA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA SALEN

De Cádiz, los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña, el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana, los días 5 y 25 para Cádiz; de idem, el día 15 para Coruña y Santander.
Más informes de los agentes: Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripoll y Compañía.—Santander, Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, E. de Guada.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Faes hermanos y Compañía.—Madrid, Julian Mereto, Alcalá, 28.

BOMBAS SEGADORAS.

PIÓANSE CATALOGOS ILLUSTRADOS.

DAVID B. PARSONS

CALLE DEL PRADO, 4, MADRID

CHOCOLATES

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

ACIDO SALICILICO
PARA LA CONSERVACION DEL VINO, DE LA CERVEZA Y DE LOS ALIMENTOS

SCHLUMBERGER & GERKEL
Únicos concesionarios del primer premio Kolbe 28, Rue Bergère, a Paris.

EL SALICILATO DE SOSA
de SCHLUMBERGER
cura los REUMATISMOS, la GOTA y Neuralgias.

SALICILATO DE LITINA
Pildoras de 10 centig.
para GOTA aguda y GRAVEL.

PASTILLAS SALICILADAS
para la curación del REUMA, GRUP DIFTERIA.
Pildoras de Acido Salicilico

POLVOS de SALICILATO de QUININA
para curar las fiebres.

Polvos de Almidon Salicilado
Contra las Picaduras de los niños y contra la transpiración desagradable.
Véanse los Prospectos.

Depósito general, Centro de Importación, Pizarro, 15, Madrid, y en todas las buenas farmacias del reino.

COMPañÍA DE NAVEGACION

VAPORES-CORREOS INGLESES
para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Iquique, Callao y todos los puertos del Pacífico, con escalas en Santander, Coruña, Gijón, Vigo y Estibón.
Admiten carga a flete y pasajeros del 1.º, 2.º y 3.º clase a los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILLETES.	A MONTEVIDEO		A BUENOS-AIRES		A VALPARAISO Y ARICA	
	1.ª	2.ª	1.ª	2.ª	1.ª	2.ª
Desde Madrid (via Lisboa)...	14	24	14	24	14	24
de Santander, Coruña o Vigo...	10	18	10	18	10	18

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

CARBONES A DOMICILIO.

De encina, superior (sin tierra ni cisco), a 6 rs. arroba.
De cok, superior a 14 rs. quintal.

ALMACENES

ESPERANCILLA, 6, Y CALVARIO, 15.

Convencido el público de que es una verdad lo que el dueño de estos almacenes prometia en sus anuncios anteriores, le ha dispensado su confianza honrandole con numerosos pedidos, y un propietario, queriendo corresponder a tantos favores (sin reparar en ningún género de gastos), ha adquirido grandes cantidades de carbon inmejorable de encina, que le permiten asegurar sus parroquianos un surtido siempre igual en clase, con la cual no puede existir la competencia, y además, para facilitarles los medios de que hagan sus pedidos con el menor número posible de molestias, se establecen desde este día, para recibir avisos, los puntos siguientes:

Jalle de Atocha, 20, tienda ult.	Plaza Progreso, 20, tienda ultra.
de la Cruz, 23, id. de armas	Postigo de S. Martín, 17, id. id.
de S. Alberto, 5, id. ults.	Calle de S. Bernardo, 11, id. id.
de Hortaleza, 6, id. id.	id. 32, id. id.
id. 28, id. id.	id. 46, id. id.
id., 47, id. id.	de Preciados, 7.
de Puencarral, 60, id. id.	id., 40, tienda ultramarín.
de Valverde, 20, id. id.	id. 84, id. de armas.
Arco de S. M.ª, 37 y 39, id.	Abada, 13, panadería.
del Pez, 5, id. id.	id. 2, tienda ultramarín.
Plaza de San Ildefonso, 1, id. id.	de la Salud, 14, zapatería.
de Santo Domingo, 16 y 17.	de Gerena, 14, tienda ult.
	de la Magdalena, 31, id.

Los pedidos que se hagan en cualquiera de estos puntos, serán servidos con prontitud, pues para ello se ha puesto un servicio especial y permanente de carros en número bastante a este objeto.

Ultimamente, para evitar la molestia de los avisos, se admiten abonos por semestres, desde dos arrobas mensuales, cuyos abonos son servidos a las primeras horas de los días señalados por los abonados. A éstos, desde un quintal en adelante, se les da por cada quintal de consumo un recibo talonario especial, con un número que juega la suerte en la tercera Lotería Nacional de cada mes, y a los abonados que tengan los números iguales a los agraciados en aquella con los premios mayor y segundo y sus respectivas proximaciones, se les sirve gratis, durante tres meses consecutivos, el abono mensual completo.

Abonos, reclamaciones y cualquier advertencia que quisiera hacer el público, se reciben en la administración de los almacenes, sita en la calle del Leon, número 38, pral., derecha, ó per el encargado del de la Esperancilla, núm. 6.

No olvidar que se garantiza el peso, y que el carbon se lleva limpio de tierra, tizos y cisco.

MANUEL MARTINEZ CIRUJANO DENTISTA.

Extraccion de muelas y raices. Colocacion de toda clase de tentaduras artificiales, empaste, limpiar los dientes, orificar y smaltar la dentadura.
Practica las mas difíciles operaciones con la mayor seguridad y casi sin molestia del paciente.
Precios económicos.
Horas de consulta: nueve de la mañana a cuatro de la tarde.

JACOMETREZO, 36 Y 38, 2.ª DERECHA.

EL AMIGO

periódico dedicado a la difusión de elementos científicos y principios morales.

SE PUBLICA DESDE EL DIA 24 DE FEBRERO DE 1878, TODOS LOS DOMINGOS, EN FORMA DE DIÁLOGO.

Precios en toda España: por tres meses, 3 rs. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco ejemplares de un mismo número, 2 rs. Se suscribe en Madrid, en la librería de Murillo, calle de Alcalá, 18, y en la administración del periódico, calle de San Pedro, núm. 16, a la que se deberán dirigir la correspondencia, libranzas, sellos, etc., a nombre de D. Eduardo Sanchez y Rubio. No se admiten sellos de los llamados de guerra.

E. RODRIGUEZ SOLÍS.

LA MUJER

defendida por la historia, la ciencia y la moral.

Agotadas en muy pocos días las dos primeras acaba de ponerse a la venta la TERCERA EDICION.

Los señores libreros que tenían hechos pedidos, y al público en general, pueden dirigirse a su autor, Egrima, 11, 3.º P.º. 2 pesetas. A provincias se remite franco de porte.

MALDADES QUE SON JUSTICIAS

drama en tres actos y en verso POR EUGENIO SELLES.

Esta obra, cuyos accidentes tanto han llamado la atención del público y de la prensa, se vende a 8 rs. en las principales librerías.

CAMAS Y COLCHONES.

LA CASA DE MÁS SURTIDO Y VENDE MÁS BARATO.

FABRICA DE PAPEL CONTINUO PARA ENVOLVER, de todas clases, por mayor y menor.
GUILLERMO DUTHU, Espoz y Mina, 5, Madrid.

EL PUEBLO ESPAÑOL

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid, 4 rs. al mes.—Provincias, 20 trimestre; 38 semestre; 70 un año.—Ultramar y Extranjero, 60 rs. trimestre.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Madrid, en las Oficinas de EL PUEBLO ESPAÑOL, Plaza de las Cortes, núm. 8, bajo; y en provincias en las principales librerías.

Los señores suscritores de las provincias de Huesca, Teruel y Zaragoza, podrán entregar ó remitir el importe de sus respectivas suscripciones al domicilio de los correspondientes que á continuación se expresan, quienes facilitarán a los mismos el oportuno recibo talonario.

HUESCA.—D. Jacobo María Perez, calle del Coso, librería.—**TERUEL.**—D. José Albuente, imprenta y librería.—**ZARAGOZA.**—D. Francisco Francés, Coso, 104, La Saldubense